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Tarihsel Siiregte Sehirler r.‘E-&t_ BOLUM 04 Test
1. Dinya'da ilk sehir yerlesmeleri akarsu vadilerinde tarima bagh 6. Katoliklerin dini merkezi olan Vatikan’i icine aldigindan gift
olarak kurulmuslardir. baskent rolline sahiptir. Vatikan'in kiresel etkisi icerisinde yer

Asagidaki akarsu vadilerinden hangisi bu 6zellige sahip aldigr tikeden daha buyuktdr.

deqildir? Yukarida s6z konusu olan baskent ve lilke eslestirmesi

_ - N RPN
A) Amazon B) Nil C) indus hangi segenekte dogru verilmistir?

D) Dicle E) Ganj A) Paris-Fransa B) Roma-ltalya

C) Londra-ingiltere D) Berlin-Almanya
E) Dublin-irlanda

2. Sanayi inkilabi modern sehirlesme siirecini hizlandiran énemli

bir ddnim noktasidir.

. L . 7. Asagida 2015 yili itibariyle nifusu 10 milyonu asan sehirler
Sehirlesme siirecini hizlandiran bu olay hangi lilkede

verilmistir.
ortaya ¢ikmistir?
s I.  Lagos
A) Almanya B) Ingiltere C) Japonya
Il. Cakarta
D) ABD E) Fransa IIl. Londra
IV. Los Angeles
Bu sehirlerin kitalara dagilisi g6z 6niine alindiginda hangi
kitada niifusu 10 milyonu asan sehir yoktur?
A) Afrika B) K.Amerika
3. |. Sanayi -
S C) Okyanusya D) Avrupa
Il. Tarim s
s E) Asya
Ill. Ticaret S
<]
IV. Hayvancilik g
Giunlimuzde sehirlerin gelisip biuyuimesinde yukaridaki
faktorlerden hangileri daha c¢ok etkilidir?
A)lvell B) I ve lll C)llvelll
D)live v E)lllve IV 8. Asagidaki haritada ilk sehir yerlesmelerinin kuruldugu yerler
koyu renkle gosterilmistir.
4. Nufusu 1 milyonu asan sehirlere metropol denir.
Asagidaki sehirlerden hangisi metropol degildir?
A) Adana B) Bursa C) Gankiri
D) Diyarbakir E) Konya
Bu yerlesmelerin ortak 6zellikleriyle ilgili olarak
asagidakilerden hangisi soylenemez?
A) Asya kitasi’nda yer alir.
B) Akarsu kiyilarinda kurulmustur.
5. Asagidaki lilkelerden hangisinin bagkent niifusu 10
milyonun altindadir? C) Kuzey Yarim Kure’'de yer alir.
A) Rusya B) Misir C) iran D) Verimli topraklara sahiptir.
D) Nijerya E) Kanada E) Orta kusakta yer alir.
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8. Asil fonksiyonu sanayi olan sehirlerimizde; 11. Asagidaki haritada bazi sehirler numaralandirilarak
I. Ulasim, gOsterilmistir.

Il. Ticaret
IIl. Turizm

sektorlerinden hangilerinin kesinlikle gelistigi
soylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz il
D) lvell E) I, 1l ve lll
Bu sehirlerin hangisinde en 6nemli fonksiyonel 6zellik
turizmdir.
A)l B) Il C) il D) IV E)V

12. Bliyimesinde ulasim hizmetleri etkilidir. Kavsak noktalari ve
islek yollarin Gzerinde yer alirlar.

Yukaridaki 6zelliklere sahip sehirlere asagidakilerden
hangisi 6rnek verilemez?

A) Eskisehir B) Bitlis C) Ankara
9. Asagida verilen gehir ve fonksiyonu eglestirmelerinden ]
hangisi yanligtir? D) Afyonkarahisar E) Konya
Sehir Fonksiyon
IS
A)  Akcay Turizm s
>
B) Polath Tarim >§
C) Gorlu Sanayi I
S - . . . . - -
D) Soma Maden 13. A§ag|c-iak| sal_(ln sehir ve- b_u sehrin bagh oldugu il
eslestirmelerinden hangisi yanlhistir?
E) Gobkgeada Ticaret .
Sakin sehir Il
A)  Tarakh Sakarya
B)  Uzundere Erzurum
C) Persembe Samsun
D) Yalvag Isparta
E) Halfeti Sanlurfa
m 10. I. Sinop
Il. Samsun 14. 1999 yilinda Italya’nin Greve in Chanti sehrinde kurulan
IIl. Mersin Cittaslow, (sakin sehir) 50.000’in altindaki sehirlerin Gye
olabilecegi uluslararasi belediyeler birligidir.
IV. Canakkale
Buna gore asagidaki sehirlerimizden hangisinin
Yukaridaki kiy1 sehirlerimizden hangileri hinterlandi dar Cittaslow’a iiye olmasi beklenemez?
oldugundan daha az gelismislerdir? )
A) Beypazari B) Iskenderun
A)lvell B) I ve IV C)llvelll
C) Ahlat D) Gilnar
D) Il ve IV E) lll ve IV
E) Kemaliye
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Dengeli nufus, Ulkelerin devamlilii ve is glicu ihtiyacinin
karsilanmasi igin 6nemli bir unsurdur. Ancak bazi tlkelerin
nifuslarinin azalmaya bagladigi ve bu Ulkelerin gelecekte
biyuk sikintilar yasayacagi 6ngorilmektedir. Bu Ulkeler,
nifuslarini artirmak igin gesitli politikalar uygulamaktadir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi boyle bir tllkeye ait
ozellik olamaz?

A) Yasli nufus miktar fazladir.

B) Hizmet sektoriinde galisanlarin orani fazladir.
C) Ulasim hizmetleri gelismistir.

D) ic ve dis gogler fazladir.

E) Nifus piramidinin tabani dardir.

Nufus politikalari, nifusun niteligini ve niceligini etkileyen
bilingli uygulamalardir. Diinya’da;

I.  nlfus artis hizini azaltma,
II. nlfus artis hizini artirma,
IIl. nGfusun niteligini iyilestirme
amaciyla uygulanan g ¢esit nlfus politikasi vardir.

Asagidakilerin hangisinde bu niifus politikalarini
uygulayan tilkeler dogru olarak verilmistir?

A) ingiltere Tarkiye Fransa
B) Cin ingiltere Turkiye
C) Fransa Cin ingiltere
D) Tarkiye Hindistan Japonya
E) Japonya Fransa Hindistan

Nicelik ve nitelik bakimindan nifus degisimini etkileyecek
bilingli dnlem ve uygulamalarin bitlinlne nifus politikasi adi
verilir.

Buna gore Tiirkiye Cumhuriyeti’nin kurulusundan
gliniimiize kadar olan siire iginde asagidakilerden
hangisine yonelik niifus politikasi uygulanmamistir?

A) Nufusun niteliginin iyilestiriimesine
B) Nufus artis hizinin azaltiimasina
C) Ndfus artis hizinin yikseltiimesine
D) Nufusun sehirlerde toplanmasina

E) Ana gocuk sagliginin iyilestiriimesine

Coziim Yayinlan

Yerylzunde farkl 6zelliklere sahip bazi dnemli sehirler
bulunmaktadir. Bu sehirlerin bolgesel ve kiresel dlgekteki
Onemi sadece sahip oldugu cografi 6zelliklerle sinirli olmayip
Ulkelerin ekonomik glicti de sehirlerin fonksiyonel ézelliklerinin
belirginlesmesinde 6nemli bir etki yapmaktadir.

Asagidaki liman sehirlerinden hangisinin kiiresel bir
fonksiyon kazanmasinda bu etki daha belirgindir?

A) iskenderiye B) Izmir C) Hamburg

D) Kalklta E) Basra

Bir kentin fonksiyonel ézellikleri ne kadar gesitli ve gelismisse
kiresel capta etkiledigi alan da o kadar genis olmaktadir.

Buna gore asagidaki kentlerden hangisinin kiiresel ¢capta
etki alaninin digerlerinden daha dar olmasi beklenir?

A) Berlin B) Londra C) Paris

D) Moskova E)Belgrad

Sanayi Devrimi’'nin ilk yillarinda 6 milyon civarinda bir
niifusa sahip olan Ingiltere’nin 80 yil gibi bir siirede niifusu
14 milyonu asmistir. Bu hizli nifus artisi, o zamana kadar
diinyanin higbir Ulkesinde karsilasilmayan bir gelismeydi.

Bu artisa neden olan faktorler arasinda;

I.  Cocuk sayisina gore yardim alinmasi,

1. Ailelerin fazla gocuk sahibi olma istegi,

Ill. Cocuk is glicline olan talebin yiikselmesi
durumlarindan hangileri gosterilebilir?
C)lvell

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ivelll E)I, llvelll
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(7 ve 8. sorular agagidaki haritaya gore cevaplayiniz.)

7. Asagidaki haritada ilk sehir yerlesmelerinin kuruldugu baslica
yerler gosterilmistir.

Buna gore bu sehirlerin kuruldugu yerlerin ortak ozelligi
asagidakilerden hangisidir?

A) Okyanus kiyisinda yer almasi
B) Yagisin fazla olmasi

C) Sicakhgin dusuk olmasi

D) Su kaynaklarinin zengin olmasi

E) Yer sekillerinin daglk olmasi

8. Haritada gosterilen yerler arasinda asagidakilerden hangisi

yer almaz?
A) Misir B) Mezopotamya C) Hindistan
D) Cin E) Yunanistan

9. Bir kentin fonksiyonel 6zellikleri ne kadar gesitli ve gelismisse
kiresel gapta etkiledigi alan da o kadar genistir.

Buna gore, asagidaki sehirlerden hangisinin kiiresel
capta etki alaninin digerlerinden daha dar olmasi
beklenir?

A) Moskova B) Hong Kong C) Londra

D) Sofya E) Paris

10. Asagidaki ekonomik faaliyetlerden hangisi bir kentin
biiyiimesinde en az etkilidir?

A) Ticaret B) Endustri C) Aricilik

D) Turizm E) Madencilik

Coziim Yayinlari

11. Asagidaki akarsulardan hangisinin havzasi sehirlesme
bakimindan digerlerinden daha geridir?

A) Kongo B) indus C) Firat

D) Nil E) Ganj

12. Sehirlerde tarim, sanayi, ticaret, ulagim, kamu hizmetleri,
kultar, turizm, madencilik gibi bir gok etkinlik bir arada bulunur.
Bir sehirde etkinliklerin biri ya da bir kagi 6n plana gikabilir.
Sehirlerin etkinliklerine gore siniflandiriimasinda bu durum
g0z onune alinir.

Buna gore asagidaki sehirlerin hangisi hem sanayi hem
de tarim sehri olarak nitelenebilir?

A) Adana B) istanbul

E) Mugla

C) Zonguldak
D) Igdir

13. Asagidaki grafikte diinyanin kir ve sehir nifusunun yillara
gore degisimi ve beklenen tahmini nifus miktari verilmistir.

Nufus (milyon)
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Yillar

Toplam niifus

Kir ntifusu

Sehir nifusu
Grafige gore asagidaki bilgilerden hangisine ulasilamaz?
A) Toplam nifus surekli artmistir.

B) 2010 yilinda sehir nufusu kir nifusundan fazladir.

C) 2030 yilinda nifusun 8 milyari agacagi tahmin edilmektedir.

D) 2000 yilindan sonra Ulkelerarasi gogler artmistir.

)
)
)
)

E) 2030 yilinda kir nifusunda artis beklenmemektedir.
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iklim kosullarina gére kurak ve yiiksek sicakliga sahip
alanlara sicak ¢ol, asir dislk sicakliktaki alanlara da soguk
¢ol denilmektedir.

Asagidakilerden hangisi bu ¢ollerden biri degildir?
A) Grénland

B) Bati Avrupa

C) Kalahari

D) Gobi

E) Antarktika

Dunya uzerinde iklim kosullari ve yer sekilleri bakimindan
belirli 6zellikleri gosteren, buyuk cografi bolgelerdeki benzer
hayvan ve bitki topluluklarini, Gzerinde yasadigi bolgelerle
birlikte isimlendirmektir.

Yukarida tanimi verilen kavram asagidakilerden
hangisidir?

A) Biyom
B) Ekosistem
D
E

)

C) Enerji akisi
) Besin zinciri
)

Madde dongusu

3. Asagidaki haritada bazi yerler numaralandirilarak

gOsterilmistir.

Temmuz ayi sicaklik ortalamasinin hangisinde 25 °C
olarak ol¢iilmesi ekstrem deger olur?

Al B) Il o)l D) IV E)V

Coziim Yayinlan

I. Akarsu yataklarinin degismesi
II. Kiyi seridinin degismesi

Ill. Evlerin yikilmasi

IV. Yollarin zarar gérmesi

Yukaridakilerden hangileri ekstrem degerlere sahip
olan bir deprem esnasinda beseri yapilarin yikilmasina
ornektir?

C)livelll

A)lve I B) I ve lll

D) llve IV E) Il ve IV

Col ortasinda kurulan ve kiguk bir yerlesim alani olan

sehir, islamiyetle birlikte 5Gnem kazanmis ve dini bir sehir
olma o6zelligini elde etmistir. Dinya’nin bir gok Ulkesinden
MuslUimanlarin ziyaret ettigi sehir, kiresel etkiye sahiptir.

Yukarida s6z konusu edilen sehir, agsagidakilerden
hangisidir?

A) Kudis B) Bagdat C) Konya

D) Mekke E) Kahire

Asagidaki niifus piramitlerinden hangisine sahip olan
bir tilkenin, nifus artis hizini yiikseltecek politikalar
uygulamasi beklenemez?

A) B)
60
E
15
f —4—1
8 8 6 4
C) D)
60 60
E K E K
15 15
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8642024638 86 4202468
% %
E)
60
E K
15
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7. Asagidaki uygarlik ve bu uygarliklarin kuruldugu akarsu
cevresi eslestirmelerinden hangisi yanhistir?

Uygarlik Akarsu
A) Misir Nil
B) Hint indus
C) Cin Gok irmak
D) Mezopotamya Dicle
E) inka Amazon

8. lspanya ve ingiltere gibi lilkelerde endiistriyel gelismelerin
azaldigi ve issizligin arttigi bolgelerde yeni mizeler, konser
salonlari ve film yapim stidyolari kuruldugunu gérmekteyiz.

Yukaridaki habere gore ispanya ve ingiltere’de
asagidakilerden hangisinin gelistigi soylenebilir?
A) Kultir ekonomisi

B) Kig turizmi

C) Iimalat sanayi
D) Endustri bitkileri

E) Mimari

9. Asagidaki haritada zeytin bitkisinin dagilisi gosterilmistir.

Buna gore, hangisi zeytin bitkisinin yetistirildigi
bolgelerin 6zelliklerinden biridir?

A) Yaz aylarinda bol yagis ister.

B) Sadece delta ovalarinda yetistirilir.

D

)
)
C) Don olaylarindan etkilenmez.
) Kis mevsiminin iliman oldugu alanlarda yetistirilir.
)

E) Yikseltinin fazla oldugu yerlerde yetistirilir.

Coziim Yayinlari

10. Stratejik dGneme sahip bir metal olan aliiminyum, elektrik-
elektronik sanayisinde, izolasyon malzemelerinin yapiminda,
konserve ve ambalaj sanayisinde, ingaat ve otomotiv sanayi
gibi bir cok alanda kullanihr.

Asagidaki madenlerden hangisinin islenmesiyle bu metal
elde edilir?

A) Asbest B) Boksit C) Barit

D) Feldspat E) Antimon

1. I.  [zmit, Izmir ve Mersin’de petrol rafinerilerinin kurulmasi,
II.  KarabUlk ve Eregli'de demir-gelik tesislerinin kurulmasi,
Ill. Samsun’da bakir isleme tesislerinin kurulmasi,

IV. Afsin-Elbistan’da termik santralinin kurulmasi

Yukaridakilerden hangilerinin kurulmasinda ulagim
kosullari 6ncelikli etken olmustur?

A)lvell B) I velll C)livelll

D) llve IV E) lll ve IV

12. Asagidaki grafikte Turkiye’'deki tarim topraklarinin farkli
alanlardaki kullanim oranlari verilmistir.
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%4,5

|:| Tahillar

Endustriyel bitkiler

Meyve bahgeleri

]
[

Diger

Sebze bahgeleri

Grafige gore asagidakilerden hangisine ulasilamaz?
A) Tahillara ayrilan alan en fazladir.

B) Meyve bahgelerine ayrilan alan sebze bahgelerine ayrilan
alandan fazladir.

C) Sebze bahgelerine ayrilan alan en azdir.
D) Uretimi en fazla olan tahil bitkisi bugdaydir.

E) Tahillara ayrilan alan, tarim topraklarinin yaklasik 3/4’G
kadardir.





